

林业生态环境保护与林业经济发展探析

时云龙

海伦市森林资源保护中心

DOI:10.12238/eep.v3i9.1017

[摘要] 林业资源是我国自然资源之一,对我国经济发展和社会主义建设起着举足轻重的作用。目前我国经济发展取得很大成就,这和自然资源的使用是密不可分的。然而,对林业资源的过度开发和利用暴露出来许多严重的问题,让林业资源急剧减少,对林区生态环境造成了不可挽回的损失,更给林区人民带来了生活上的不便。分析了我国林业资源保护的现状,总结了其中存在的一些问题,并提出了几点有效的解决方法,希望林业产业从业人员结合当地的具体情况,大胆创新,形成更加科学、适宜的林业生态环境保护方法。

[关键词] 林业; 生态环境; 经济建设

中图分类号: F307.2 **文献标识码:** A

1 林业生态环境的主要功能

1.1 生态功能

林业产业是我国森林资源的重要组成部分,从林业的发展趋势可以大致观察到我国森林资源发展的一般现象,林业产业与森林资源有着一致的生态功能。林业资源在净化空气、调节气候、保护生物多样性上有着重要的意义。但是随着经济社会的不断发展,一些不良现象也正在蔓延,忽视林业资源的生态功能,仅仅将林业资源作为经济发展的源头,在对林业产业的发展过程中产生了极大的不利影响。一个地区的林业发展的整体面貌可以折射出经济社会发展的必然趋势,只有实现了人与自然的和谐相处,才能保证社会的不断进步。从过去的先污染再治理的老路已经无法保证人类的持续进步。因此,注重林业产业的生态功能将会为人类的未来长远发展创造良好的环境。

1.2 经济功能

林业资源的经济功能主要通过直接经济功能和间接经济功能表现出来。从直接经济功能来讲,一般情况下,对林木的售卖可以得到很大一部分的经济收入,将其应用于建筑、造纸、工艺设施等方面可以直接获取经济效益。林业资源的直接经济功能是目前很多人投身于林业

产业的重要原因,也正是在这一心理作用下,越来越多的人仅仅单方面的注重林业资源的直接经济效益,造成了乱砍乱伐等现象持续发生,不利于林业资源的保护和长远发展。林业资源的间接经济功能主要是利用其生态作用吸引外来游客观光旅游,为当地经济发展提供新的渠道,从而保证当地居民的经济收入,促使外出人口回到本地,为当地发展提供人才支撑。同时,通过利用林业资源的生态功能实现其经济功能这样的发展道路是我国新农村建设发展的重要方式,这样的发展道路符合科学发展观和新时代生态文明建设的要求,也是我国林业产业未来发展的必然趋势。

1.3 社会功能

林业产业需要人类社会与森林资源的相互交汇才得以形成和发展,缺乏任何一方面的作用都无法实现林业产业的整体进步。这就使得林业产业的社会功能得以凸显。通过林业资源的变化可以反映出人类的各项活动对生态环境造成的影响,通过这些或好或坏的影响,为人类活动的开展提供了警示作用,这就使得林业资源能够调节人与自然之间的关系,促进人类社会的和谐发展具有重要意义。另外,通过一些有利的人类活动,例如拯救濒临灭绝的树种等,

这样可以保证林业资源得以长久发展,在促进人类文化繁育等方面有着重要的社会功能。

2 林业生态环境保护和林业经济发展现状

随着林业资源开发力度的加大,林业资源的总量在不断减少,我国面临的林业资源保护形势也越发严峻。第一,虽然我国加大力度对林业生态环境问题进行整治,但从外界环境的客观原因分析,我国的林业生态环境仍然处于逐年恶化的阶段。林业资源的过度开发,导致我国林区覆盖面积大幅减少,部分地区出现严重的水土流失现象,空气污染也变得更加严重。我国北方地区由于林区减少,城市沙漠化程度越发严重,雾霾和沙尘暴天气肆虐,给居民的生活带来了特别巨大的影响。林业资源的过度开发,还让一些地区的土质受到不同程度的污染,进而造成水资源的污染和匮乏,让我国可用土地面积减少。第二,我国幅员辽阔、国土面积大,森林的总量虽然多,但是人均林业资源占有量极为稀少。加上林区覆盖不均衡,导致林业资源的供给出现不平衡的态势,林业资源不能充分发挥其作用。尤其在改革开放这几十年来,各行各业对林业资源的需求量暴涨,更是加剧了林业资源的匮乏现状。尽管

如此,越来越多的企业仍然瞄准了林业资源这一块“大蛋糕”,企图对林业资源进行加工,取得更高的经济效益。所以近年来,我国林业产业相关企业如雨后春笋般涌现。

对林业资源增长的需求,不仅造成了我国林业资源的不健康发展,对生态环境建设也造成了极为消极的影响。加上一些企业管理水平低下,没有先进的生态环保理念指引,科学技术水平不高,更没有合理的管理制度支撑,造成了林业资源的无端浪费,严重制约了我国林业产业的发展。

3 林业生态环境保护与林业经济发展具体对策

3.1 认识林业的重要性

林业在环境产业链中有着重要作用,林业自身就具备调节生态环境的功能,地表、环境以及土壤,都在影响着生态环境,林业的功能有自然和社会两个方面。在自然功能方面,首先,保护生态功能的多样性,森林和其他生物之间有着相生相克、相互依存以及优胜劣汰等关系,不同种类生物相互依存,平衡生物多样性。其次,有利于保护水资源,储存天然降水,减少地表径流水的蒸发,避免水土流失,促进水资源循环发展。最后,保护野生动物,野生动物是自然生态系统重要组成部分,对于维持自然生态平衡有重要作用,野生动物的地位也逐渐得到提升。在社会功能方面,与社会整体发展都有着紧密联系,在讨论林业生态环境时,应当首先考虑经济效益和可持续发展。

3.2 建立完善保护制度

我国经济发展迅速,对于资源的需求也越来越高,林业也是其中的重要资源之一。我国幅员辽阔,林业整体资源丰富,应当科学合理开发林业资源,重点保

护林场,促进可持续发展。因此,结合我国资源整体治理情况,建立健全相关法律法规,对于过度开发资源的现象,应当给予惩罚。加大执法力度应当以完善的制度作为保障,执法队伍的建设水平以专业团队作为支撑。森林调节环境能力强,能有效缓解环境污染问题,建立完善的制度,依据《森林法》等相关管理条例,充分发挥林业的作用,推动生态文明建设,促进经济发展。

3.3 加大资金投入力度

森林建设在现代社会被各界广泛关注,在工程建设中占有重要地位,森林自身对环境的调节能力较强,能有效改善环境污染的问题,因此,在森林的建设中,应当加大经济投入力度,科学合理规划,发挥出森林保护的最大优势,不同的地理环境应选择适合的品种,种植具有净化功能和繁殖能力较强的品种,重视后期林木养护管理工作,对于发生的自然灾害应当及时治理,加大病虫害预防和防治力度,最大限度确保森林安全,相关部门应当加强资金投入,筹备专项资金,避免出现资金断流,为林业生态环境和可持续发展提供物质基础。

3.4 引导发展混合农林

在一定自然地理环境和社会文化不同的背景下,通过应用森林小气候、水体、生物和土地等资源,保护培育森林资源,与此同时栽培粮食作物、药用植物或者蔬菜经济作物,促使良性循环,形成多种作物种植、稳定高效以及相互促进的混农林业生产模式,建立复合生态系统,引导群众进行多种经营,种植具有较高经济价值的药材以及经济树种,例如:树-果-药,树-茶-药,提升林业产量和质量,增加群众经济收入,保证森林资源可持续利用。

3.5 发展生态旅游林业

加大林业保护力度与提升林业种植质量是保证林业经济建设和保护生态环境的重要举措。在林业种植中,除了选择当地的品种,还可以引进外来的优秀品种,依据当地的温度、降水量和土质等自然条件,选择符合市场需求的品种,促进林业经济发展。此外,推动林业产业化发展,在已有结构的基础上延伸产业链,朝着林业向着更深层次迈进,形成规模化发展模式。林业产业并非一朝一夕就能够形成,而是需要长期的发展,因此,可以扶持龙头企业,不仅能够提升经济收入,而且也给其他的企业起到带头示范作用。从宏观角度分析,保护林业生态环境除了能提升经济效益以外,也能够加强旅游文化建设,与当地旅游资源结合,在原有结构上完善改进,发展与当地习俗相关的旅游内容,以此作为经济增长点。

4 结语

林业生态环境保护与林业经济建设是我国林业发展必然要思考的重要内容,如何实现生态环境保护以经济发展的结合成为现阶段林业发展的重要研究方向。在这个过程中,离不开林业部门和当地居民的共同努力,同时也需要社会各个方面的关注,只有将生态环境保护作为经济发展的重要前提,才能真正实现林业经济效益长远发展。

[参考文献]

- [1] 栗永红. 林业病虫害发生原因及无公害防治措施[J]. 吉林农业, 2019, (3): 101.
- [2] 马兰兰. 林业病虫害的发生原因及无公害防治措施[J]. 种子科技, 2020, 284 (08): 83-85.
- [3] 吕媛. 分析林业生态环境保护与林业经济发展[J]. 科技经济导刊, 2020, 711 (13): 87.